

# DOBROGEA JUNEA

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:  
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnave No. 27

## O faptă minunată

Căminul oltenilor vânzători ambulanți

Dorința de a mai vedea odată meleagurile bătătorite pe timpul când îmi făceam liceul la București (Constanța neavând pe atunci cursuri secundare), m-a îndemnat să însoțesc deunăzi pe un prieten până în fostul „Cămp al Moșilor” — unu din principalele piețe de aprovizionare de astăzi a Capitalei.

Pe când prietenul își făcea cumpăraturile, ochii mei dând o raită prin prejur, după ce s-au isbit de monumentala hală de fier, în construcție, s'au oprit asupra unui modest dar foarte bine întreținut parc, în care se ridica patru-cinci barăci originale de lemn, — una din ele purtând inscripția: „Căminul Oltenilor vânzători ambulanți”.

Curiozitatea profesională mânăndu-mă într-acolo, mare mi-a fost mirarea, când am deslușit în curte, dând în dreapta și stânga porunci, pe un Dobrogean de-ai mei, veche cunoștință și colaborator pe vremuri al „Dobrogei June” — fost învățator în provincia noastră, refugiat azi în București și detașat ca director al acestui cămin.

Revederea noastră nu a fost numai plăcută, ci și deosebit de interesantă. Am aflat lucruri, cu adevărat minunate:

Cu pauourile dăruite de Führerul Germaniei, s-a întemeiat astăzi pe un câmp fost pustiu și plin de gropi, cu sprijinul Consiliului de patronaj, o instituție, care numai după șase luni de funcționare a început să dea roade neașteptate.

Aci sunt adăpostiți, întreținuți și educați 120 tineri oltenași, majoritatea în vârstă de 14-20 ani, cari, robi până mai ieri ai unor jupâni exploatare, sunt pe cale de a deveni negustori pe propria lor socoteală.

În acest cămin, în schimbul unei plăți zilnice de 90 lei, tinerii aceștia, încadrați

într'un program bine alcătuit, au găzduire în paturi individuale foarte curat întreținute, trei mese îndestulătoare, îngrijirea medicală și a rufăriei de corp, precum și dușuri zilnice, cu care s-au obișnuit de nu se mai pot lipsi de ele.

Orele rezervate programului instructiv corespunzând cu orele de aprovizionare și apoi de desfăcere a mărfurilor, educația li se face de o camdată în adunări săptămânale — Sâmbăta seara fiindu-li-se conferințe, iar Duminica conducându-i să viziteze muzee, parcuri etc.

Li s'a făcut un atelier de coșuri, se studiază proeurarea unor cărucioare, care să-i ușureze la dusul povărilor, li s'a înființat un subcentru premilitar și extrașcolar aci, la cămin, li s'a procurat rufăria și parte din încălțăminte în condițiuni lesnicioase și e vorba să li se înființeze un curs seral de cunoștințe profesionale.

Și mai îmbucurător este însă faptul că, dându-li se după cererea și pe răspunderea directorului căminului, capital pentru exercitarea comerțului lor, nu numai că au înapoiat sumele împrumutate, având azi teți fonduri de mânăut proprii, ci unii au și depus la C.E.C. economii până la 100.000 lei, fiecare.

La aflarea tuturor acestor minunății, care e Românul căruia să nu li se umple inima de bucurie și în acelaș timp de recunoștință, față de această sănătoasă inițiativă a Consiliului de patronaj? Cum însă inițiativele cele mai frumoase rămân sterpe, dacă împlinirea lor se lasă pe mâini vervolnice — și cum mai toată isbânda de pe fostul „Cămp al moșilor” se datorește unui concetățean de al nostru, sufletele noastre de Dobrogeni se umplu și de o mare și prețioasă mândrie.

Pe mine unul, reușita a-continua în pag. 2-a

CHESTIA ZILEI

## Ierarhia

Ierarhia este o disciplină, o disciplină rece însă, importanța ei capitală o găsim în raporturile dintre oameni, dintre slujbași și în raporturile dintre acțiuni.

Pentru ca munca să fie perfectă, createază, munca unui individ, a unui funcționar, în speță, trebuie să corespundă întocmai cu o altă muncă prestată de un alt individ (de un alt slujbaș) și aceasta care nu este posibil, dacă raporturile dintre slujbași, nu sunt reglementate ierarhic, astfel ca fiecare să știe unde li este locul.

Ierarhia a existat în conștiința celor mai vechi popoare. Fără ea nimic nu poate fi posibil. Închipuiți-vă o mare uzină în care lucrează mii și mii de echipe, în care fiecare muncitor ar vrea să fie șeful echipei în care lucrează sau n'ar da ascultare deplină șefului imediat care la rândul lui primește instrucțiuni de la șeful mai multor echipe la un loc, și așa mai departe până la inginerul conducător.

Uzina ar fi o babilonie în care nici un șurub nu se poate pune la locul lui. Ar fi un teren de vanități, o încurcigare de ambiții unde numai păcatul și anarhia își vor găsi cuibul.

A și asculta șeful și a-te supune lui, nu este o umilită, ci o virtute, și încă una dintre cele mai splendide.

Iată deci, în oștite, în masa mare a slujbașilor, ca și într'un stup de albine, în care fiecare știe ce face, adevăratele acestea sunt cele mai de seamă.

Fără ele totul este inutil.

Și dacă o albină are instinctul acesta al ordinii, atunci de ce conștiința și inteligența noastră nu ne ar ajută să o recunoaștem și să ne supunem ierarhiei.

T. Petrilla-Siălineanu

## Noul sediu al Serv. Sanitar Județean și municipal

Serviciile sanitare ale județului și municipiului s'au mutat într'un nou local, situat pe str. Alexandru cel Bun, în spațiile închisorii militare.

În fostul imobil ocupat de serviciul sanitar municipal în str. Tudor Vladimirescu, colț cu Scarlat Vărnave, va lua ființă un dispensar medical.

## Indemnurile D-lui Maresal Antonescu pentru lumea școlărească

Discurs rostit la radio în ziua de 20 Oct. 1943

Nu ascultați indemnurile rele!

Oameni în mare parte necunoscuți de voi și de noi, care nu au adus niciun serviciu Țării, care nu au luptat pentru ea și pentru voi, care nu aveau un trecut de împliniri în folosul Țării, care să le dea dreptul a o conduce, care nu știm dacă sunt români adevărați, fiindcă s'a ferit și se feresc să iasă la iveală pe adevăratul lor nume, v'au îndemnat și vă îndeamnă din umbră ca — să vă asociați în frații de cruce, să vă înturcați în cuiburi, să puneți mâna pe armă și să trageți în oricine va vor porunci ei, în părinții voștri, în soldații Țării, și chiar în Țara însăși.

Dacă ar fi făcut astfel, Țara s'ar fi prăbușit în ruină și în crimă și rându-l vostru la prăbușire în infamie și sânge nu ar fi întârziat să vină.

Când veți ajunge la maturitate, vă veți scutura singuri cu oroare, gândind la drumul pe care ați fost indemnati să apucați și la ceea ce ar fi putut să se întâmple, dacă disciplina, patriotismul și spiritul de sacrificiu al soldatului nostru nu ar fi spulberat pe ticăloși în Ianuarie 1941.

Nu ascultați indemnurile rele și șoaptele de ură care vi se trimit și azi de oameni cari stau în ascunzători și cari pot fi în majoritatea cazului dușmanii neamului și ai voștri.

Ascultați numai de părinții și de profesorii voștri. Ascultați numai de acei cari vin pe față să vă pună în față cine sunt, de unde vin, ce-au făcut cu adevărat bun pentru voi și pentru Țara și ce vor să facă.

Totuși nu uitați că rostul vostru este să învățați. Nu aveți dreptul să vă amestecați în alte treburi, fiindcă nu aveți nici vârsta, nici

pregătirea, nici priceperea și nici experiența necesară.

Un Stat, ca și o familie, este dus de cei mai bătrâni, nu de cei mai tineri; de cei deja calți în muncă și luptă, nu de cei care se pregătesc pentru luptă; de cei cu răspundere, nu de cei fără nici una; de cei aleși de toți de bună voie, nu de cei care vor să se impună tuturor cu revolverul.

Niciodată și nicăieri în lume copil de școală nu s'au îndeletnicit cu alt ceva decât cu școala.

Nu mai niște nebuni au putut să încerce să vă zăpăcească mintea, să vă înarmeze brațul și să vă scoată din școală în stradă crezând că prin voi și prin teroare vor putea pune stăpânire pe o țară care-i respingea.

Mai târziu, când veți ajunge prin munca și prin merit, pe diferite trepte de conducere în Stat și în societate, veți pedepsi, sunt sigur, foarte aspru — și cu drept cuvânt — pe copiii voștri, dacă vor încerca să facă în contra voastră ceea ce ați fost voi indemnati să faceți în contra celor mai bătrâni.

Pentru voi și pentru neamul nostru sunt bucuros să constat că astăzi suflă în școală un vânt nou și sănătos de îndreptare și că voi vă găsiți la rosturile voastre firești de școlari, arătând sânguința la învățătură și înțelepciune în purtările voastre.

Este datoria voastră, pe care trebuie s'o împliniți, fiindcă pentru voi o faceți și pentru România voastră, a părinților voștri și a copiilor voștri.

La vârsta voastră, singurele voastre icoane sunt Biserica, Școala, Părinții,

Omul adevărat se zidește în școală, la lumina zilei, nu în cuiburi, în organizații se- (urmare în pag. 3-a)



## Combaterea boalelor venerice la Constanța

### - Măsuri pentru reglementarea prostituției -

Primăria municipiului, în unire cu serviciul sanitar a stabilit normele după care vor fi duse la îndeplinire măsurile pentru combaterea boalelor venerice, hotărând în același timp reglementarea prostituției după dispozițiile prevăzute de noua lege sanitară.

Ordonanța municipală, privitoare la măsurile de care poartăm a fost primită cu satisfacție de majoritatea locuitorilor.

Iată punctele mai de seamă ale noilor reglementări:

În vederea stăvilirii și combaterii boalelor venerice, se înființează un serviciu județean antivenerian, cu reședința în municipiul Constanța, str. Tudor Vladimirescu 26, în sarcina căruia cade conducerea luptei contra boalelor venerice în orașul și județul Constanța.

Bolnavii atinși de una din boalele venerice, sunt obligați să se trateze la medic.

Bolnavii vor fi tratați gratuit în spitalele și dispensarele din localitate.

Toate analizele ce se fac în legătură cu boalele venerice când acestea sunt cerute de serviciile M. S. O. S. se fac gratuit în laboratorii statului.

Căsătoriile nu se vor putea oficia, decât în baza unui certificat eliberat de serviciul sanitar local, prin care să se constate că nici unul din viitorii soți nu suferă de vre-o boală venerică. Acest certificat se va elibera pe baza adeverinței de analiza sângelui, făcută numai de laboratorul statului.

Se vor supune examenului medical, periodic și ocazional, la reședința serviciului antiveneric județean: de două ori pe săptămână prostituatele și de două ori pe lună, toate persoanele ce prin profesiunea lor sunt expuse la contractarea și răspândirea boalelor venerice. Astfel: chelnerițele dela cărciumi, restaurante și cafenele, femeile de serviciu și personalul dela hoteluri, hanuri, florăresele, angajatele localurilor de noapte, precum și cei ce exercită orice fel de comerț ambulat. Femeile căsătorite, aflate în aceste servicii, nu se vor supune controlului medical.

Prostituția, nu poate fi practică decât de femeile dela 21 de ani în sus înscrise la serviciul antiveneric județean, în casele de toleranță, sau în domiciliul personal, cu autoriza-

ția și sub controlul organelor sanitare.

Autorizațiile provizorii emise în trecut pentru diferite case de prostituție se anulează.

Serviciul antiveneric județean va elibera autorizații noi și strict personale.

Cererile pentru autorizare, vor fi depuse la serviciul sanitar al județului, în str. Alexandru cel Bun 51.

Pentru contravenienți, se vor aplica următoarele sancțiuni: închisoare corecțională dela 3 luni la 2 ani și cu amendă de la 5000 la 20.000 lei, persoanele atinse de boale venerice care, nu se prezintă din proprie inițiativă medicului și nu se supun tratamentului medical; persoanele supuse controlului medical periodic, în cazul când lipsesc dela vizitele medicale; prostituatele autorizate și înregistrate, pentru ori ce abateri dela obligațiunile impuse de lege; patronii întreprinderilor și șefii colectivităților, care vor împiedica pe subalterni de a se prezenta la vizita medicală periodică; patronii caselor de toleranță, cari nu vor respecta întotdeauna dispozițiunile legii pentru combaterea boalelor venerice.

Vor fi pedepsite cu închisoare dela 1-5 ani, femeile cari practică prostituția, fără a fi înregistrate și fără autorizații. Aceeaș pedeapsă se aplică și patronilor de hoteluri și case de toleranță, în care se practică prostituția de femei neautorizate.

Până la eliberarea noilor autorizații, toate casele de toleranță din cuprinsul orașului sunt desființate.

### O faptă minunată

(continuare din pag. 1-a)

cestul vrednic fiu al provinciei noastre nu m-a mirat. Activitatea lui de fost dascăl și cooperativist, mai întâi în satul lui natal și apoi în Siliștră, unde a dat dovezi de destoinicie și cinstit gospodar în toate domeniile publice, era o cheazășle că nu putea da greș nici în însărcinarea și încrederea, cu care l-a onorat Consiliul de patronaj.

Numele lui, cunoscut bine de toți Dobrogenii, este: Petrică Dimitriu-Lipnița.

CONST. N. SARRY

### Știri diverse municipale

— Publicăm mai jos numele celor ce s'au oferit benevol și spontan la întreținerea cantinelor școlare înființate de Comitetul local de patronaj:

D. Aurel Butu, în numele Sindicatului Agricol pentru întreținerea Cantinei Nr. 7.

D-nii Oancea și Fiacescu, din partea Cooperativelor Furnica și Zooagricola pentru întreținerea Cantinei No. 10.

D. Colonel Al. Gafencu, din partea Colegiului medical pentru cantina No. 4.

În cadrul acestei activități a avut loc, Duminică 31 Octombrie solemnitatea deschiderii Cantinei Nr. 4 întreținută de Colegiul medical, care de ajfel — a activat strălucit și în anul trecut — cu rezultate mult apreciate de tot orașul.

— Zahărul pe luna Octombrie se mai poate ridica numai până la 10 Noiembrie 1943, pe bonul Nr. 3.

— Dela 4 la 7 Noiembrie a. c. sunt valabile bonurile de pâine Nr. 107, 108 și 95.

— Lemne se găesc pretutindeni în oraș. Toate depozitele distribue celor înscriși, pe bonurile 1, 2, 3, 4 din cartela de lemne.

— Producătorii, sau negustorii pot aduce mălai în oraș spre a fi măcinat pe baza autorizației date de primăria comunei respective.

— În cadrul apărării pasive comisia prezidată de d. primar arhitect I. Căpsuneanu, verifică localurile hotelurilor, restaurantelor și cinematografele spre a controla întrucât s'au conformat ordonanțelor.

Ca prim rezultat se anunță că vor fi închise câteva cinematografe și hoteluri, neavând adăposturi, guri de incendiu și toate instalațiile cerute de ordonanțele legale.

**Fă-te că nu ai urechi  
Au zidurile destule**

### Pardesiu găsit

În trenul automotor Fetesti-Constanța, care a sosit aci la 10,43, de serg. major Căpățână găsim uitat un pardesiu (raglan) și ține la dispoziția păgubașului, la Reg. 18 Artilerie.

Uită ce auzi.  
Uită ce vezi  
Despre apărarea țării.

## Edilitate în cartierele marginase ale Constanței

D. colonel Nicolae Opreșcu, primarul municipiului, însoțit de d-nii: I. Căpsuneanu ajutor de primar, I. Mangolanu șeful serviciului tehnic și N. Nedelcu șeful serviciului arhitecturii, a vizitat cartierele marginase ale Constanței, cercetând la fața locului lucrările edilitare ce s'au făcut în prima jumătate a anului financiar.

În cartierul românesc: Tabăcării, la Anadolchiș, Mihail Coșciu, Viile Noi și Kîlometrul 5, d. colonel N. Opreșcu s'a sfătuit cu fruntașii delegați în consiliul de colaborare, asupra viitoarelor lucrări edilitare ce ce cer neapărat împlinite în cariere.

Vor fi refăcute numeroase străzi și vor fi deschise noi artere de comunicație și drumuri de legătură între cartiere. Se vor da o deosebită importanță lucrărilor de canalizare și conductelor de apă.

Șefii de serviciu, cari însoțeau pe d. primar al municipiului, au schițat un program de înlăptuire, care cuprinde cele mai arzătoare nevoi ale cartierelor.

Cu acelaș prilej, d. colonel Nicolae Opreșcu, s'a interesat asupra felului cum se desfășoară activitatea de asistență publică a consiliului municipal de patronaj. Constatările îmbucurătoare arată că cele pentru sectoare

de asistență, își împlinesc datorită cu toată râvna și conducătoarele acestora depun toate străduințele în slujba ajutorării celor lipsiți.

Săptămâna aceasta se va ține la primărie o consfătuire cu toți delegații cartierelor marginase, urmând ca la această întrunire să se dea formă definitivă proiectului pentru noile lucrări edilitare.

## Prețul alimentelor

În prețurile alimentare s'au înregistrat următoarele prețuri:

CARNE: de vacă 140 lei kgr. de berbec batal 220, de vițel 300, de porc fără slănină 190, cu slănină 240, slănină 200, osânză 260.

PASĂRI: găște 600 lei buc., boboci de găscă 500, rațe 350-400; găini 350-400; pui de găină 420-600 lei perechea, ouăle de găină lipsesc de pe piață.

BRANZETURI: brânză de burduf 580 kg., brânză telemea 380, cașcaval 600, unt de Transnistria 400, unt local 720, lapte 45-50.

ZARZAVATURI: ceapă 21 lei kg., cartofi 14, ardei 3-4 lei bucata, gogoari 3-4, tomate verzi 12 lei kgr., morcovi 14, țelină 8-12 lei bucata.

FRUCTE: struguri 60-80, pere 90, gutui 60-80, nuci 110 lei kgr.

PEȘTE: Babușcă 65-70 lei kgr; crap 180; ciortocrap 140; ciorian 105, ciorțanel 75-80; plătică 80-97, șalău 135-160; guvizi 60-65.

### Cronica Fiscală

## Dispensarea de unele amenzi

Prin decizia Ministeriului No. 64878, d-nii ad-tori financiari fiind imputerniciți, între altele, și cu dispensarea de amendă a actelor prejutate tardiv la viză pentru perceperea impozitului proporțional de timbru, — și întrucât unii ad-tori nu înțeleg să exercite aceste atribuțiuni, obligând pe petiționari să se adreseze Ministerului, — pentru a curma definitiv această situațiune, care provoacă pierdere de timp

și cheltueli contribuabililor d-nii ad-tori financiari sunt făcuți atenți ca, în baza art. 70 din legea timbrului, pentru neplata la timp a impozitelor de timbru cum și pentru nedepunerea declarațiilor prevăzute de lege să perceapă impozitul de timbru fără amendă, însă cu o majorare de 5 la sută din impozit, dacă, bineînțeles, nu s'au dresat acte de contravenție.



# PAGINA

## Administrației Județene și Comunale



### Indemnurile D-lui Maresal Antonescu

continuare din pag. 1-a

crete și în ascunzisorii de păduri sau în întineri.

În sfârșit, am să vă mai dau un ultim sfat:

#### Mândrie și ambiție

— Fiți ambițioși și mândri în viață.

Nu interpretați însă în semn rău acest sfat.

Omul înțelept nu are altă ambiție decât aceea de a arăta cât poate înfaptul prin muncă și nu există altă mândrie decât aceea pe care ți-o da conștiința că ai sifletul și mâinile curate.

Nu uitați că viața este numai muncă și că munca nu se poate înfaptul fără greutate și deziluzii, fără luptă și sacrificiu, fără răbdare și îndurare.

Cine scapă acest lucru din vedere și se lasă tras numai de plăcerile vaniei sfârșite mai corând sau mai târziu prin a căderi.

În lupta cu viața și pentru viața vești primi și lovituri nedrepte.

În lupta aceasta grea, destul de lungă pentru un om, deși viața lui trece ca o scântee, nu se stinge și nu cade înainte de a ajunge la fel decât acela care se lasă invins.

— Omul bine calit prin munca, sigur pe puterile și drepturile lui, nu se lasă abătut de nici-o luptă. Mișcă din calea lui și munții.

Trebuie însă să procedeze cu pricepere, tact și înțelepciune, fiindcă astfel și prăbușește în spate.

— Dacă piedicile îți vor veni de la oameni nu proceda cu violență, cu nerăbdare și cu ură.

Un alt mare înțelept al antichității a spus la capătul unei îndelungate experiențe și amarei vieți: În viața omul trebuie să știe să rabde, să suferă și să aștepte.

A răbda însemnează a aștepta nu a te umii, a suferi însemnează a continua și să muncești și a aștepta însemnează a răbda.

Este ceace vă rocamand deși eu după o lungă și dură, ceașă experiență pe care am făcut-o în lupta ce am dus în continuu într-o îndelungată viață, cu unii oameni răi, nepricepuți, neonești și u-neori de rea credință.

De câte ori nu izbutești

din cauza răutății altora, ca-ută refugiu în carte și în natură. Sunt singurele care te pot ajuta să-ți înțelept.

Răbdând, muncind, așteptând și suferind, contemplând neconținut natura care este un mare și permanent dascăl și răsfoind cartea în momentele grele, am ajuns la capătul vieții și la capătul idealului la care are datoria să tindă orice om de muncă, acela de a servi desbrăcat de orice interes și patimă, Neamul, Regele și Patria.

Am stat cândva pe aceeași banca pe care stați voi și am suferit de aceleași lipsuri. Fiecare din voi poate să ajungă unde am ajuns eu dacă mă ascultă și mă urmează.

### Deschiderea cantinelor școlare

Duminică 31 Octombrie s'a deschis cantina școlară Nr. 9 din Cartierul km. 5 care este întreținută de către Baroul avocaților Constanța.

Luni 1 Noiembrie s'a deschis următoarele Cantine: Nr. 2 din Str. Scarlat Vărnăv, nașul principal d. Tacor Cuiumgian.

No. 5 nașul principal d. Stavru Frangopol.

Marți 2 Noiembrie s'a deschis Cantina școlară Nr. 6 Cartierul „Vilele Vechi” întreținută de către Societatea „Asistența Publică” și Cantina Nr. 1 întreținută de Sf. Episcopie.

Miercuri 3 Noiembrie a avut loc deschiderea Cantinei școlare Nr. 11 „Cartierul Anadolchioi” întreținută de către societățile petrolifere și cantina școlară Nr. 12 „Cartierul Colciu” naș principal d. Andrei Cochino.

Joi 4 Noiembrie se deschide Cantina școlară Nr. 7 „Cartierul Băitanu” întreținută de Sindicatul Agricol și Cantina No. 10 „Vilele Noi” întreținută de cooperativele „Furnica” și „Zooagricola”.

Vineri 5 Noiembrie se va deschide Cantina școlară Nr. 4 Bulev. Regina Maria a cărei cheltuieli le va suporta Colegiul medical C-ța.

**Câte zvonuri, atât de servicii aduse dușmanului.**

**Citii și răspândii ziarul „Dobrogea Jună”**  
Redacția: str. St. Vărnăv, 27

### Stiri din județ

#### Impresionanta nenorocire din Hârșova

În orașelul Hârșova, s'a întâmplat o impresionantă nenorocire. Tânăra fată Domnica E. Ștefan, s'a dus să scoată pământ pentru a lipi, din lutăria numită Varoș. Deodată, pe când așeza pământul în sac, malul groabei unde se găsea, s'a prăbușit peste ea.

Negăsindu-se nimeni în apropiere, nu s'a putut da nici un ajutor nefericitei fete.

Cadavrul ei a fost găsit după câteva ceasuri, de alte femei cari au venit după lut.

Poliția orașului a orânduit o anchetă pentru a se stabili cu precizie cauza nenorocirii. Parchetul a autorizat înmormântarea.

#### Spargere la Medgidia

Răufăcătorii rămași până acum neidentificați, au pătruns prin spargere în băcănă d-lui Tânase Nicolau din Medgidia, de unde au furat: 22 saci noi, doi colaci de frânghie de cănepă, timbre în valoare de câteva mii de lei și diferite alte mărfuri.

Poliția face cercetări.

România  
Prefectura Județului Constanța

### Publicație

No. 30.030 — 29 Octomb. 1943

Noi, Colonel Alexandru Ignătescu, Prefectul jud. Constanța:

Având în vedere dispozițiunile art. 62 și următorii din Codul funcționarilor publici și instrucțiunile Nr. 51.686/943, ale Ministerului Afacerilor Interne, aducem la cunoștința generală că în zilele de 15 și 20 Noiembrie a. c., ora 10 dim. se va ține la Prefectura jud. Constanța, str. Traian No. 29 examen pt. ocuparea posturilor vacante la Prefectura județului Constanța și primăria orașului Cernavodă și anume:

1 post de impiegat cu una gradajie, grupa A, tabela 9, tipul de salariu Nr. 34, la biroul mișcării valorilor;

1 post de dactilograf cu una gradajie, grupa A, tabela 40, tipul de salariu 34, la biroul M. O. N. T.;

1 post de dactilografă cu una gradajie, grupa A, tabela 40, tipul de salariu 34, la biroul contabilității comunale.

1 post de impiegat fără gradajie, grupa A, tabela 9, tipul de salarizare Nr. 35, la primăria orașului Cernavodă.

Doritorii a se prezenta la examen vor găsi toate datele necesare, precum și programul materiilor cerute, la biroul informațiilor, în fiecare zi de lucru, între orele 11,30 — 1.

Prefect,  
Colonel Al. Ignătescu  
Șeful Serviciului,  
A. Rădulescu

### Semănatul grâului

Dintre lucrările care trebuie făcute cât mai în grabă acum este semănatul grâului.

Pentru partea de miază zi și apusul soarelui, grâul da producția cea mai mare atunci când este semănat în luna Octombrie.

Semănat mai târziu grâul

Epoca semănatului I.X. 10.X 20.X I.XI 15.XI

Producția de boabe kg. | ha. 3345 3426 3421 2950 2397

După cum se vede producția de boabe la grâul semănat între 10-20 Octombrie este mai mare cu 476 kgr. boabe la ha. decât semănat la 1 Noiembrie.

Prin urmare cine seamănă grâul la vreme și anume în Octombrie are o producție cu mult mai mare, care ajunge aproape 500 kg. la ha. față de semănatul la 1 Noiembrie.

Dar foarte mulți plugari seamănă și mai târziu de 1 Noiembrie întârziind cu se-

dă producții mult scăzute.

La câmpul de experiență Băncasa Ilfov dela Institutul de Cercetări Agronomice s'au făcut încercări cu epoci de semănat la grâul în toamnă timp de mai mulți ani.

Dăm mai jos rezultatele obținute în această încercare în medie pe 3 ani:

mănatul până la 1 Decembrie. Din rezultatele obținute cu epoci de semănat se vede că semănatul peste 1 Noiembrie scade simțitor producția la ha. O întârziere numai de 10 zile în Noiembrie scade producția de boabe la grâul față de 20 Octombrie cu 1000 kg. la ha.

Prin urmare nu trebuie întârziat cu semănatul grâului până în luna Noiembrie pentru că atunci producția la ha. scade foarte mult.

### Lăcomia scump plătită

De câteva luni de zile, de când inamicul folosește cele mai necavalerești mijloace de luptă, se face o continuă propagandă pentru prevenirea nenorocirilor cauzate de așa zisele lucruri găsite, care, prin frumusețea și raritatea lor, ispitesc ochii celor lacomi. Prin radio, presa, comunicate, conferințe și alte mijloace s'a arătat populației că inamicul așează asemenea lucruri în diferite locuri neumblate și s'a repetat mereu ca nimeni să nu se atingă de ele, fiindcă cunoscătorii de moarte, conținând explozibil care și face efectul imediat ce obiectul este atins. Trebuie s'o spunem cu satisfacție că cei mai mulți dintre cetățenii țării au înțeles această poruncă și au raportat imediat autorităților lucrurile suspecte găsite în stradă. De acela s'au înregistrat atât de puține nenorociri cauzate de ispitele inamicului.

Din nefericire, însă, se mai găsesc unii a căror lăcomie nu cunoaște margini și care, deși știu ce-i poate aștepta eacă ating asemenea obiecte tot nu se pot stăpâni să nu le ridice și să le ia

pe seama lor și atunci acestea fac explozie în mâinile lor, rănindu-i grav și rupând bucați din trupul lor.

Așa a pățit-o, în ziua de 15 Octombrie, locuitorul Ion I. Giușcă, din comuna Bogdăești, jud. Tutova, luând în mână un stilou de scris găsit de fiul său. Tocul rezervor a făcut explozie în mâinile acestui lacom părinte, rănindu-l la față și mâini. Astăzi Ion I. Giușcă zace undeva într'un spital, plătind scump lăcomia de a fi pus mâna pe un lucru amăgitor la vedere — dar care n'avea ce face. Pașania lui Ion Giușcă trebuie să dea de gândit tuturor și să le deschidă ochii — pentru că inamicul se va folosi, probabil — și în viitor de asemenea metode de luptă necavalerești și nelolale.

NICOLAE URDAȘ din str. Dr. Sadoveanu 6, a pierdut Extractul de naștere, Buletinul Biroului Populației C-ța. Certificatul de IV cl. primare eliberat de șc. primară mixtă No. 18, certificat de etnicitate, certificat de bună purtare și certifi. de neparticipare în nici un partid, toate eliberate de autoritățile din Constanța, le declară nule.

## Suspendarea trenurilor No. 91 și 92

La întâmpinarea noastră prietenoasă la îmbunătățirea legăturilor feroviare dintre Constanța și București, Onor Președinția Consiliului de Miniștri cu adresa No. 381490/1943, ne răspunde următoarele:

Domnule Director,

Urmare cererii inserate în ziar la 4 Oct. 1943, Direcția Generală C. F. R. răspunde că trenurile autorapide M 91 și M 92 București-Constanța au fost suprimate pe ziua de 1 Octombrie a. c. împreună cu un alt grup de 19 perechi de trenuri de călători, pentru a se descongiona liniile și pentru a se recupera personalul de tren și locomotivă, necesar conducerii trenurilor cerute de Marele Stat Major.

Primiți, Domnule Director, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Secretar general,

O. Vlădescu

Subdirector general

Petru Bănescu

## Agresiunea din Mangalia

Apostol Armeanu, Stere G. Vrană și Șt. Coteanu, toți din Mangalia, în urma unor neînțelegeri, au tăbărit cu ciomegile asupra lui C. Căcalera, din aceeași comună, pe care l-au bătut până a rămas în conștiență. Nefericita victimă a celor trei bătăuși s'a ales cu răni grave.

Fiind reclamați parchetului, agresorii au fost trimiși în judecată cu rechizitoriul.

## Mica publicitate

NICOLAE UDRAȘ, pierzând autorizația de intrare în port și recipsa de recesământul meserișilor eliberată de Camera de Muncă C-ța, str. Dr. Sadoveanu 6, le declară nule.

VICTORIA VIZIREANU din str. Olteniei No. 26, a pierdut carnetul de ajutor No. 651, îl declară nul.

De închiriat de îndată CASA cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRAVĂLIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ța.

A se adresa la Redacție.

## Fete și Băieți

se angajează imediat la Tipografia „Albania” din Constanța.

## Se caută imediat Băiat de Serviciu

A se adresa la ZIAR.

## Vorba e de argint Iăcerea e de aur!

Comandamentul M. U. din  
Constanța

## Ordonanța

No. 13 din 1 Noiembrie 1943

Nof. General Costin Ionașcu, Comandantul M. U. din Constanța;

Având în vedere Decretul Nr. 1798 din 21 Iunie 1941, referitor la mobilizarea armatei, precum și dispozițiunile art. 486 din Codul Justiției Militare; în interesul garantării siguranței armatei, a apărării țării și a ordinii publice;

Ordonăm:

Art. 1. Toți locuitorii cari posedă arme și munițiuni militare de orice fel, precum și orice fel de efecte sau obiecte militare, provenind dela armata română sau dela armate străine, le vor depune până în ziua de Luni 15 Noiembrie 1943, ora 18, la posturile de jandarmi în comunele rurale și la Comendurile de Piață în comunele urbane, iar în comunele urbane unde nu există Comenduri de Piață, la Comisaratele de Poliție.

Art. 2. Impotriva celor ce vor depune în termenul arătat mai sus, armele, munițiunile și efectele sau obiectele militare, nu se vor încheia acte de trimiteri în judecată.

După expirarea termenului de depunere, locuitorii la cari se vor găsi arme și munițiuni militare, fără a avea permis de a le poseda, vor fi pedepsiți cu moartea, conform art. 1 din legea Nr. 80 din 6 Februarie 1941, iar cel la care se vor găsi efecte sau obiecte militare, vor fi pedepsiți cu închisoare corecțională dela 6 luni până la 4 ani.

Art. 3. Este interzis a da adăpost, ori loc de ascundere, de întâlnire sau de scăpare parașutiștilor inamici, spionilor sau prizonierilor evadați.

Vinovații vor fi pedepsiți cu moartea și confiscarea averii.

Dacă faptele prevăzute de prezentul articol vor fi săvârșite fără intenții, vinovații vor fi pedepsiți cu închisoare corecțională dela 6 luni până la 4 ani.

Art. 4. Instanțele vor putea pronunța pe lângă pedeapsa închisorii corecționale și una sau mai multe dintre pedepsele complementare prevăzute de art. 25 din Codul Penal.

Art. 5. Complicii, tănuitorii, favorizatorii și instigatorii la infracțiunile din prezenta ordonanță, se vor pedepsi ca și autorii principali.

Art. 6. Constatarea infracțiunilor cuprinse în ordonanța de față, se va face de către ofițerii de poliție judiciară, militară și ordinară, iar actele de constatare, împreună cu infracțiunii, vor fi înaintate Parchetului Curții Marțiale Constanța.

Art. 7. Prezenta ordonanță se va afișa pe străzi, în locuri, instituții publice și particulare din circumscripția juridică a acestui Comandament, cuprinzând teritoriul județelor Tulcea și Constanța.

Dată la Comandamentul M. U. în Garnizoana Constanța astăzi 1 Noiembrie 1943.

Comandantul Marelui Unități  
General Costin Ionașcu  
Șeful de Stat Major  
Lt. Colonel Aurel Leonin  
Procuror Instructor Militar  
Căpitan Magistrat,  
Emil Chirulescu

# Loteria de Stat

## Vine iarna cu grijile ei...

**Lemne, provizii, îmbrăcăminte, taxe școlare chirie** toate se pot procura din belșug jucând la Loterie unde poți câștiga Lei 30 MILIOANE, acum la clasa 5-a.

## Loteria de Stat 5-a Tragerea clasei a 5-a

La 3-4-5, 9-10-11, 14-15-16, 18-19-20, 23-24-25 și 28 Noiembrie

Puteți câștiga:

30.000.000  
20.000.000  
10.000.000  
5.000.000  
3.000.000  
2.000.000  
1.000.000  
ETC.

Ministerul Muncii  
Direcția Evidenței, Plasării și  
Indrumării Muncii

## Pregătirea viitorilor conducători ai Oficiilor de Muncă

În vederea organizării și punerii în funcțiune a oficiilor de muncă, plasare și îndrumare, prevăzute de legea din 5 Iulie 1943, oficii care au menirea să elibereze cărțile de muncă și să țină evidența individuală a brațelor de muncă, Ministerul Muncii angajează diurniști bărbăți, în gradul de șef de birou, cu o diurnă lunară de lei 18.200, în următoarele condițiuni:

1. Să fie licențiați ai unei Facultăți de: Științe, Drept, Litere sau ai Academiiilor de Înalte Studii Comerciale și Industriale;
2. Tă aibă vârsta între 25-36 de ani;
3. Să consimtă să urmeze timp de un an, cursurile de specializare ale Institutului de Statistică, Actuarial și Calcul, de pe lângă Facultatea de Științe din București; în tot acest timp vor funcționa la Oficiul de muncă, plasare și îndrumare București, ca detașați;
4. Să accepte ca după terminarea cursurilor de specializare să fie încadrați indiferent în ce localitate în calitate de conducători ai oficiilor de muncă;
5. Să se oblige ca cel puțin 7 ani să funcționeze în calitate de conducători ai oficiilor de muncă.

După terminarea cursurilor de specializare ale Institutului de Statistică, Actuarial și Calcul, candidații vor fi obligați să depună un examen, cel reușit putând fi numiți în grade până la șef de serviciu inclusiv, potrivit dispozițiilor art. 75 din Codul funcționarilor publici.

Cei ce doresc să ocupe aceste posturi vor depune la Direcția Evidenței, plasării și îndrumării muncii, din str. Thomas Masaryk No. 9, cererile însoțite de următoarele acte:

1. Extrasul de naștere;
  2. Certificat de naționalitate și origină etnică;
  3. Copie legalizată după diploma de licență;
  4. Fișa dela Poliție.
- Inscrierile se primesc până la 10 Noiembrie 1943.

## Speciacole

dela 4 la 7 Nov. 1943

Cinema „Capitol” FEMEIA ÎNDARATNICĂ cu Lilia Silvi și Amedeo Nazzari.

Cinema „Dacia” URAGANUL VIETII cu Luiza Ferida și Gino Cervi.

Cinema „Fantasio” PRIETENA MEA IOSEFINA cu Hilde Kratel.

Cinema „Majestic” OAMENI ȘI FIARE cu Hari Piel.

Cinema „Regal” CALEA TRIUMFULUI cu Zahar Leander și Hans Stuwe.

Cinema „Victoria” POVESTE DE DRAGOSTECU Assia Noris.

Cinema „Vox” STEAUA DE SERTULUI cu Aldebaran.

## HARTIE DE CAMUFLAJ

Rechizite și imprimate școlare  
Absolut toate articolele în bransa librăriei  
le găsiți cu prețuri efitine la

# LIBRARIA „ALBANIA”

CONSTANȚA - Str. Traian No. 18